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Lélekhalászat 
folyik a svábság részéről, amint arról 

már ismételten irtunk. Nemrég meg- 

irtuk azt, hogy a sváb népközösség 

megbizására hivatkozva fiatalemberek 

, járnak házról-házra és a németes 

hangzásu névvel biró lakókat egy- 

r szerüen német nemzetiségüeknek ir. 

al ják be, még akkor is, ha azok nem 

tudnak németül, vagy ha tiltakoznak. 

A lélekhalászatnak egy ujabb fajtájá- 
ról számolunk most be. 

katolikus magyar tan- 

nyelvü felekezeti gimnázium titkári 

hivatalába beállitott Müller Jó. 

zsef tizenöt esztendős fiu, aki az is. 

kola növendéke volt. Az alacsony tan- 

diiból volt, 

amennyiben a féltandijat elengedték 

neki. A titkár kérdésére, hogy mit 

akar, előszedte zsebéből a tanév végén 

nyert iskolai bizonyitványát és arra 

cel kérte a titkárt, hogy a bizonyitvány- 

A római 

még kedvezménye is 

ban huzza ki a magyar nemzetiségü 

/ megjelölést és irija be, hogy Müller 

József német. 

- Hát ha te német vagy, akkor 

miért jártál magyar iskolába és ref- 

lektáltál nálunk tandijelengedésre? 

kérdezte a titkár. 

egd - Kérem azért, mert itt olcsóbb És 

a Banatiában havonta hatszáz leit 

nul kellett volna fizetni. De még ha ol- 

csóbb lett volna a tandii, akkor se 

mentem volna oda, kérem. mert ma- 

gyar vagyok és odahaza is magyarul 

beszélünk. áálei 
- Hát akkor miért akarod maga- 

a dat most a bizonyitványon németnek 

1l iratni? 

- Azért kérem, mert egy kereskedő 

most felvenne engem, de kijelentette, 

hogy ő német és csak német fiut vesz 

föl. 

hogy nekem német nevem van és 

Azt mondta nekem a kereskedő, 

azért irassam át magamat németnek, 

mert csak akkor fogad föl. 

Ez az eset nemcsak Müller József 

tizenöt esztendős fiu esete, mert ehez 

hasonló eset már több fordult elő Te- 

mesvárott. Német iparosok és némelt 

kereskedők csak német fiukat fogad- 

nak föl inasnak. Ehez elvégre joguk 

van és jól teszik, ha elsősorban a sa- 

ját nemzetibelieket juttatják kenyér. 

hez. Azonban arra már nincsen jo- 

zuk, hogy magyar fiuknak azt be. 

zetiségüket. A német kereskedőket és 

iparosokat állitólag a sváb népközös. 

ség oktatta ki erre. Szinte hihetetlen, 

hogy igy történt. De ha megtörtént, 

mAGYAR NAPILAP 

A pénzügyminiszter 

széljék be, változtassák meg a nem- 

sSZOM 

TIMISOARA-T 

ugy ezzel szemben csak a felháboro- 

dás hangján nyilatkozhatunk. És 

egyben megkérdezzük, hogy ha a né- 
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metes nevü magyarokat vissza akar- 

ják svábositani, akkor miért nem 

törlik a népközösségi listákból azokat 

Rendelet az adóbehajtásoknál, mely 
papiroson szépen hangzik, de csak ugy 

lesz értéke, ha betartják 
az összes 

pénzügyigazgatókhoz titkos cende- 

letet intézett és abban utal arra, 

hogy az utóbbi időben a legkimélet- 

lenebb módon hajtották be az adó- 

kat a mezőgazdáktól és az iparo- 

soktól. Megállapitja, hogy nagyon 
sok esetben a termelés és az ipar 
folytatásához szükséges szerszámo- ! 

kat könyörtelenül elvették a mező- 

gazdától és ipazostól, ami teljesen 

zosmmozas 

Héttőn megkezdik a 
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a svábokat, akiknek magyaros, vagy 

szlávos nevük van? Ilyen pedig fölös 

számban akad. 

a pénzügyminiszter intenciói elle- ] körülmények között sem szabad el- 

nére történt. Kéri a pénzügyigaz- 

gatókat, haladékalanul tegyék meg 

a szükséges intézkedéseket, hogy a 

kisosztályokkal szemben az adóbe- 

hajtást emberibb és megértőbb mó- 

don eszközöljék. Olyan gépeket, be- 
rendezéseket és háziszerszámokat, 

amelyek a kisegzisztencia további 

létfentartására szolgálnak, semmi 

vinni. Az emberibb eljárás mellett 

a miniszterium ismételten közli, 

hogy adótartozás fejében az adó- 

végrehajtó köteles a legkisebb ösz- 
szeget is részletfizetés fejében el- 

fogadni. A miniszterium megtette a 
magáét, emberi bánásmódot hirdet, 
most a közegeken a sor, hogy ezt 

betartsák. 

iuliusi nyugdijak kifize- 
tését Temesvárolt! 

A lapok állandó rovatát képezi 
hónapok óta a nyugdijasok kálvá- 

riajárása. Hónapokon keresztül hiá- 

ba kértek, könyörögtek, kunyerál- 

tak a nyugdijasok, hiába követelőz- 
tek, nyugdijukat csak nem tudták 

megkapni. Két hét előtt nagynehe- 

zen kifizettek a nyugdijasok között 

két millió leit, azonban akkor hir- 
telen abbamaradt a nyugdijfizetés, 

mert nem volt pénz. Sok utánjárás 

és kilincselés után végre megtörtént 

a juniusi nyugdijak kifizetése. Igé- 

ret hangzott el, hogy a pénzügy- 

igazgatóság hamarosan kifizeti a 

A világháboru alatt a hadiköl- 
csönkötvényekre a Magyar Nemzeti 

Banknál sokan lombardkölcsönöket 

vettek igénybe. Az imperium átvé- 
tele után a Román Nemzeti Bank, 

mint jogutój, 
azokat, akik a hadikölcsönkötvé- 
nyekre felvett lombardkölcsönöket 
nem fizették vissza. Temesvárott is 
több per folyt és a temesvári itélő- 
tábla arra az álláspontra helyezke- 

dett, hogy a kölcsönöket vissza kell 

sorra peresitette 

juliusi nyugdijakat is. Ugylátszik, 

hogy a nyugdijasok most ez egyszer 

nem fognak csalódni az igéretben, 

mert a temesvári pénzügyigazgató- 

ság értesitése szerint a polgári, vas- 

uti és katonai nyugdijasok részére 

a juliusra eső nyugdijak kifizetését 
augusztus 10-én tényleg megkezdik. 
A kifizetés sora ábécés rendben a 

következő: augusztus 10-én A, B, C, 

D, E, F, G, H, I, J, augusztus 11-én 
K, L, M, N, O, P és augusztus 12- 
én az R, S, Sch, St, Sz, T, U, V, W, 

Z és Zs betük szerint fizetik a 
nyugdijasokat. A pénzügyigazgató- 
ság közli azt is, hogy a nyugdijak 

Banknak 
értéktelenedésére. A semmitőszék a J hetik Romániában kereskedelmi 
hadikölcsönkötvényekre felvett 

lombardkölcsönök visszafizetése 
tárgyában most elvi jelentőségü 

döntést hozott. A semmitőszék bi- 
vatkozással egy előbbi ugyancsak 
elvi jelentőségü döntésére, hogy a 
volt monarchia hadikölcsönkötvé- 
nyei a tulajdonosoknak a román ál- 
lam részéről semminemü előnyt nem 

biztositanak és azokat nem tekinti 

értéknek, most megállapitja, hogy 

fizetni tekintet nélkül a kötvény el- [ a hadikölcsönkötvények nem képez- 

lenne a dolog, 

szék elvi jelentőségü döntése Te- 

kifizetése két helyen és pedig az 
első és harmadik számu adóhivatal- 
ban fog végbemenni. A hatóság fel- 
szólitja a nyugdijasokat, hogy ne- 
vük kezdőbetüjének sorrendjében 
jelentkezzenek, tartózkodjanak a 

tolongástól, amivel csak a tisztvi- 
selők munkáját megnehezitik és ön- 
magukat fölösleges izgalmaknak te- 

szik ki. Mindenesetre örvendetes 
tény, hogy végre a nyugdijasok 
megkapják a juniusi után a juliusi 
nyugdijat is. Teljesen rendjén ugy 

ha nemsokára kifi- 

zetnék az augusztusi nyugdijat is. 

e. 

zll 
A hadikölcsönkötvényekre felvett lom- 
bardkölcsönöket a kötvénytulajdonosok 
nem kötelesek megiizetni a Nemzeti 

ügylet tárgyát, tehát az ebből fenn- 
álló lombardtartozások behajtására 
a Nemzeti Bank pert nem indithat. 
A Nemzeti Bank tehát köteles 

mindazokat az összegeket, amelye- 
ket a táblai itéletek alapján behaj- 
tott, most visszafizetni és a perkölt 

ségeket is megtériteni. A semmitő- 

mesvárott nagyon sok kereskedőt 
és magánost közvetlenül érint. 



............. ....... 

Most készült el a kimutatás a 
temesvári telekkönyv julius havi 
forgalmáról. Összesen százne 
venhárom bejegyzés történt. A lég- 
több volt a bekebelezés, mint ren- 
desen és pedig ötvenhárom eset- 
ben. Juliusban 8,846.181 lei uj meg- 
terhelés került a temesvári telek- 
könyvben nyilvántartott ingatla- 
nokra. A bekebelezett összegek kö- 
zött négy volt olyan, amely elérte 
az egy millió leit, sőt az egyik 
másfél milliót tett ki. Harminckét 
esetben azonban a bekebelezett 
összeg nem érte el a százezer leit, 
a legkisebb bekebelezés - három 
esetben - tizenötezer lei volt. 

Ijesztően felszaporodtak a 
mult hónapban az ingatlanokra 
vezetett végrehajtások. Egy 
hónap alatt a telekkönyvben 
harmincöt végrehajtást jegyez- 
tek be, amire még nem volt 
példa. 

Szokatlanul nagy a harmincöt vég- 
rehajtás összege is: 7,705.811 lei. 
Négy izben történt egy millió leien 
felüli végrehajtás. Szomoru jelen- 
ség, hogy ezt a négy nagy végre- 
hajtást ismert temesvári cégek és 
még nemrégen is sziklaszilánd gaz- 
dagsággal biró egyének szenvedték 
el. A többi végrehajtott összegek 
nem haladják meg a negyedmillió 
leit és köztük van huszonegy száz- 
ezer leien alóli tétel, kettő a leg- 
kisebb: egyenkint tizezer leiel. 

A végrehajtások nagy szám- 
arányát az hozta létre, hogy a 
bankok sokkal erélyesebben 
követelték vissza a jelzálog- 
kölcsönöket és hogy a felmon 
dott kölcsönöket az adósok 

nem ftudták kiegyenliteni, de 
a nehéz viszonyok közepette 
még részleges visszafizetést 
sem tudtak nyujtani. 

al szemben aránylag kevés volt, 
mindössze tiz esetben. Ezeknek 
végösszege nem éri el az egy mil- 
liót sem és 769.130 leit tesz ki. Igy 
is azonban öt esetben felülmulta a 
százezer leit a végrehajtás utján 
behajtott összeg. A legkisebb ár- 
verési összeg 20.000 lei volt. 
Telekkönyvi törlés, ami bekebe- 

lezett adósságok kifizetését és igy 
a közvagyon gyarapodását jelenti, 
tizenegy esetben történt. A törölt 
bekebelezések végösszege 6,202.000 
lei, Az összeg azonban azért szö- 
kött olyan magasra, mert négy 
olyan tétel szerepel itt, amely fe- 
lülmulja az egy, sőt két esetben 
eléri a másfél millió leit, amelyet 
bankok adtak egymásnak és amely 
egyszerü transzakció. Ha ezeket az 
összegeket - négy és negyed mil- 
liót - levonjuk, akkor a tulajdon- 
képpeni törlés csak 1,952.000 lei. 
Az ingatlanvételek, amelyeket 

juliusban a temesvári telekkönyv- 
ben bejegyeztek, ugyancsak figye- 
lemreméltők. 

Ebben az esztendőben arány- 
lag kevés ingatlanátruházás 
történt. Juliusban most egy- 
szerre huszonkilenc esetet mu- 
tat ki a telekkönyv. 

A huszonkilenc ingatianért kifize- 
tett tételár összege 8,786.000 leit 
tesz ki. Egy ingatlan két, egy má- 
sik pedig egy millió leiért cserélt 

Árverés a nagyszámu végrehajtás 

att ismét tiz 
gényebb Temesvár köz 
aÉ egyedül 

tulajdonost. A többi vételnél a leg- magasabb ár félmillió lei volt. 
ázeggeien alóli vételár mind összée négy esetben fordult elő. 
Rejtély, hogy az embereknek miért 
támadt egyszerre ilyen nagy vétel- 
kedvük és honnan volt meg arra a 

Mintha mindenki valami ije- 
delem hatása alatt szabadulni 
igyekezett volna pénzétől és 
azt ingatlanba fektette be. 

Az eladókat viszont nagy terheik 
kényszeritették sok esetben az in- 
gatlanok eladására. 
Idegen valuta öt esetben szere- 

pel a temesvári telekkönyv juliusi 
kimutatásában. Egy esetben 5000 

pengőt, három esetben pedig ösz- 
szesen 4700 dollárt vezettek rá te- 

atelekkönyvben 
önsége 

1 mesvári ingatlanok teherlapjaira, 
egy esetben pedig 337 dollár ere- 
jéig végrehajtást, vezettek egyik 

ingatlanra. Az öt esetben szereplő 
idegen valuta átszámitva 6,723.920 
leit tesz ki. 

Csináljuk meg végül a telek- 
könyv juliusi mérlegét. 

Az uj bekebelezések, végre- 
hajtások és árverések összege 
= az idegen valuta beszámi- 
tásával - 24,085.042 leit tesz 

ki. Ez a veszteség. Ezzel 

szemben a nyereség a törlés és 
a vétel, amelynek végösszege 
14,988.000 lei. 

A minusz tehát 9,097.058 lei. Ennyi 
a temesvári telekkönyvben szereplő 
ingatlanoknál a juliusban beállott 

l tényleges veszteség. 

Három társzekér butor egy az adó- 
fronton elesett gazdasági harcos hősi 

halóláról regél 
A kormányszéki épület előtt teg- 

nap délelőtt három társzekér jéelent 

meg telerakva mindenféle vendég- 
lői holmival. Volt ott söntésasztal, 

sörcsapoló szerkezet, sok asztal és 

még több szék és mindenféle egyéb 
korcsmai butorzat. A kiváncsi szem- 

lélő azt hihette volna, hogy korcs- 

mát nyit valaki a kormányszéki 

épületben, pedig ez a sok holmi 
korcsmabezárást jelent. A korcsma 

a Gyárvárosban volt kénytelen be 
zárulni és pedig azért, mert a má- 

sodik számu adóhivatal adó fejében 

lefoglalta a korcsmáros minden fel- 

szerelését. A három kocsi holmit 

azonban nem voltak képesek sem- 

miféle raktárban elhelyezni és vé 

gül is az udvar egyik sarkába do- 
bálták valamennyit. Ott aztán szé- 
pen pusztitja majd a forróság és 

az eső, esetleg el is kallódik egy és 
más belőle. A korcsmáros tönkre- 
ment és tönkremegy a butorzata is. 

Hogyan egyeztethető össze ez az el- 
járás a pénzügyminiszternek azon 
rendeletével, amelyről éppen la- 
punk más helyén ma emlékezünk 
meg? 

A külföldi sorsjeggyanus leveleket a 
posta csak a cimzett jelenlétében 

bonthatja fel 11 . 

Az állami osztálysorsjáték beve- 
zetéséről szoló törvény - mint 
megirtuk = szigoru intézkedéseket 
tartalmaz a külföldi konkurrencia 
ellen. A törvény a postának módot 
nyujt arra, hogy a „gyanusnak' 
tetsző leveleket felbontsa. Igy jogo- 

san az aggodalom, hogy a postánál 

a törvény alapján ugynevezett ca- 
binet noir létesül, amely a törvényt 
titkos cenzurára használja fel. Ez 

a közhiedelem nyilatkozattételre 
késztette Florescu-Banu tá- 
bornok, postai vezérigazgatót. 

Szó sincs - mondotta - fe- 
kete kabinet, vagy titkos cenzura 

létesitéséről. A postai alkalmazot- 

tak utasitást kapnak, hogy a kül 
földről érkező és sorsjegy-gyanus 
leveleket, küldeményeket vagy 
nyomtatványokat ellenőrizzék, 

azonban a postatisztviselőnek nem 

rendeztet és a legerélyesebb módon 

áll jogában azokat felbontani. Ha 

a tisztviselő azt tapasztalja, hogy 
ugyanegy cimre állandó külföldi 
küldemények érkeznek, ugy ezeket 

visszatartja, a cimzettet a postára 
kéreti és a jelenlétében bontja fel 

a leveleket. Ebben a tekintetben a 
legszigorubb utasitásokat adom. A 
levéltitkot a posta minden körülmé 
nyek között megőrzi. 

Bezártak ötvenkét pékmünelyt, mert 
tulajdonosaik visszaélést követtek 

el a kenyérbélyeggel 
A belügyminiszterium a kenyér- 
bélyeg használata tekintetében eré- 
lyes lépésre szánta magát. Ez a lé- 
pés mintegy válasz arra a mozga- 
lómra, amely országos péksztrájk 
kimondását tervezi. Az elmult éjjel 
a bukaresti rendőrség különböző 
bizottságai sorra járták a pékmü- 
helyeket annak a megállapitására, 
hogy a pékek felragasztják-e a ke- 
nyérbélyeget. A meglepetésszerü 
rajtaütés eredménnyel járt. Ötven- 
két pékmühelyben a kenyérre egy- 

általában nem ragasztottak bélye- 
get, nagyon sok pék volt, aki a be- 
lyeget felragasztotta ugyan, azon- 
ban egy kilós kenyér helyett nyolec- 
van-kilencven dekás kenyeret sü- 
tött. A bélyegezetlen és kisebb su- 
lyu kenyeret lefoglalták, a pékmü- 
helyeket a hatóságok bezárták és 
a pékek ellen az uzsoratörvény ér- 
telmében eljárást inditottak. A le- 
foglalt kenyeret a bukaresti nép- 
jóléti otthonoknak adták. A razzia 
következtében Bukarestben reggel 
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nyolc óra után került csak kenyér 
és sütemény forgalomba. A belügy- 
miniszterium ugy döntött, hogy az 
egész országban hasonló razziákat 

kényszeriti a pékeket a bélyegbo- 
letta betartására. A renitenskedő 
pékeket nemesak megbüntetik, ha- 
nem elveszik tőlük a mühelyt és az 
iparjogot is. 

mzetna 

FA Lovrini Népbank 
beszüntette fizetéseit és kény- 

szeregyezséget kért 
A Lovrini Népbank, amelynek 
igazgatósági elnöke Reitter im- 
re dr. képviselő, már hosszabb ideje 
fizetési nehézségek közé került. A 
bank nagy összegekkel volt érdekel- 
ve a Reitter-féle malomkoncernnél 
és annak bukása által óriási vesz- 
teségek érték. Azonkivül más ba- 
jok is támadtak és a Lovrini Nép- 
bank beszüntette fizetéseit. Egyik 
hitelezője csődöt kért a bank ellen, 
mire az azzal válaszolt, hogy kény- 
szeregyezséget kért maga ellen. A 
temesvári törvényszék a kényszer- 
egyezségi tárgyalást a jövő hétre 
halasztotta el. A bank hitelezőinek 
hatvan százalékot ajánl hét száza- 
lékos kamatmegtéritéssel. A vissza- 
fizetés negyedévi részletekben más- 
fél esztendő alatt esedékes. A bank 
aktivái 9,254.541, passzivái pedig 14,078.469 leit tesznek ki. 

özzaze- 

Kétszer boncoltak 
egy gyanus körülmények között elhunyt fiatalembert 

Mintegy két hónap előtt rövid betegség után meghalt Sauther Ferenc tizennyolc éves temesvári fiatalember. A gyanus körülmények között elhunyt fiatalember, halála előtt két nappal még a csákovai 
nagyvásáron volt onnan azonban 
már betegen érkezett vissza Temes- 
várra és rövid szenvedés után meg- 
halt. Az ügyészség akkoriban el- 
rendelte a holttest felboncolását, 
miután az a gyanu merült fel, hogy 
a fiatalember halálát gyomormér- 

: gezés okozta. A halál pontos oká- 
nak megállapitására a belső szer- 
veket a bukaresti törvényszéki 
vegyvizsgáló állomásnak küldték 
meg. Az eredmény azonban nenmn 
volt kielégitő, mire tegnap eksz- 
humálták a halottat és a belső ré- 
szek maradványait a vegyvizsgáló 
állomástól érkezett utasitás szerint 
Bukarestbe küldték. 

- 
k : 

tegyen közzé egy 
próhirdetést a 

err en 

a 
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Tongorázi,k, 
MHesemül 

Van sramofonla 
Kottát, hangszert, lemezt addig ne 

vásároljon, amig az uj magyar zene- 
mükereskedés árjegyzékét nem láttali 
Áraink minden más cég árainál ol- 

ssóbbak! Kedvezményeink meglepőek! 

Kérje azonnal magyar árjegyzékün- 

ket! Cim: Scala, Bueuresti, Cas. Post 
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Cosma Aurél halála előtti 
és a köszöne 

Meghatóak és könnyesek az em- 
beri végzet utjai, meghatóak az 
emberi sorsok. Cosma Aurél dr. 

volt miniszter, a gyárvárosi teme- 
tőben alussza örök álmát és most 

kerül nyilvánosságra, hogy ez az 

értékes közéleti férfiu hogyan ke- 
szult a halálra. Tudta a bekövet- 
kező tragédiát. Julius huszonhete- 
dikén, tehát halála előtt négy nap- 

pal levelet irt Ducának, a libe 

rális párt elnökének. A levél igy 

kezdődik: 
- Beteg vagyok és bekövetkez- 

hetik az, amit az emberek katasz- 

trófának neveznek, tehát jónak 

tartom, hogy a két alapot, melyet 

én kezeltem, magára bizzam. Az 

egyik, Bratianu Jonel temesvári 
enmlékszobrának céljára szolgál, a 
másik pedig ugyancsak történelmi 

nagyjaink megörökitését célozza. 

Elégedett vagyok, hogy ezt az ösz- 

szeget sikerült összegyüjtenem és 

hogy a bizottság határozatához ké- 

pest Temesvárott felállitják Bra- 

tianu Jonel szobrát. Ha ugy hozná 

a sors, hogy még életben maradjak, 

ugy 1933-ban befejezem az általam 

kezdeményezett akciót. 

Ha a sors ugy akarná... A sors 

nem ugy akarta, a végzet elszólitot- 

ta, amint azt előre érezte. De ebben 

a levélben is megmaradt a pedáus, 

gondos polgárnak Cosma Aurél. 

És megmaradt pártja hü emberé- 

nek, aki akkor, amikor a halál már 

ott leselkedett körülötte, néhai 
ve- 

zérére gondolt, akivel most már 
a 

tulvalágon találkozott. 

Cosma Aurél dr. tudta, hogy be- 

fejeztetett. Három nappal elhuny- 

ta előtt levelet diktál annyira 
sze- 

retett unokaöccse számára. E
bben 

a haldokló nagybácsi megirja, 
hogy 

temetése után kinek tolmácsolja 

köszönetét. A mélyen sujtott 
unoka- 

öcs most közli a köszönetet, 
ame- 

fogalmazott: 

Ugy a magam, mint családunk 

nevében őszinte hálánkat 
és köszö- 

netünket tolmácsoljuk mindazok- 

nak, akik szeretett halottunkat 

Cosma Aurél drt betegsége 
idején 

meglátogatták, akik vigasztalták, 

bátoritották. Szivből jövő hálámat 

tolmácsolom Miletici Sándor dr, 

Popa Isaia dr. és Preda Demweter 

dr. orvosoknak, akik emberi szivvel 

és a tudomány minden rendelkezés- 

re álló eszközével emberfeletti mó- 

don viaskodtak a halál ellen. Köszö- 

netemet nyilvánitom mindenkinek, 

hatóságoknak, testületeknek, ame- 

lyek a sors nehéz óráiban vigaszítaló 
szavakkal és részvéttel felkerestek. 

Hálámat nyilvánitom Temesvár vá- 

elek zeotstteon bi Atne 

IV, Bem-utca 2 4. 

lyet még a haldokló a kácsi megszünik, de hogy már most kö- 

zási törvényt a kormányzó még 

1EII Eat Ini, abu, 

fogalmazott 
ros vezetőségének, a görög keleti 

egyház klérusának és mindazoknak, 

akik szeretett nagybátyám temeté- 

sén résztvettek. 
Ifj. Cosma Aurél dr. 

utolsó levele 
tnyilvánitás, melyet maga 

3. oldal 

Cosma Aurél dr. szerette az éle- 

tet, ragaszkodott hozzá, de, amikor 

látta, hogy minden veszve van, 

megbékélt a sorssal és megadással 

készült a nagy utra... 

Tegnap délelőtt megdöbbentő ön- 

gyilkosság játszódott le Fikatár 

községben a községháza előtt, ahol 

Kohan János huszonhárom éves 

csendőr fegyverével sziven lőtte 

magát és azonnal meghalt. A sze- 

rencsétlen szinérszegi illetőségü fia- 

tal katona néhány nap előtt meg- 

szökött ezredétől és azóta a környé- 

ken bujkált. A szökésben levő fia- 

talember tegnap váratlanul megje- 

lent Fikatár községben és a község- 

háza felé tartott. Amikor odaérke- 

zett, hirtelen lekapta válláról a ! 
fegyvert és a csövet mellének irá- í 

ltttz 

Szivenlőtte magát egy csendőr, merl 

megszökött csapatától és félt a 
büntetéstől 

nyitva elsütötte. A következő pilla- 

natban vértől boritva összerogyott. 

A fegyverdörrenésre ijedten kiro- 

hanó emberek az öngyilkos csendőr 

segitségére siettek, de mielőtt még 

segithettek volna rajta, meghalt. A 

golyó a szivét furta keresztül és 

azonnali halált okozott. A szeren- 

csétlen fiatalembernél semmiféle 

felvilágositást vagy iratot tettére 

vonatkozólag nem találtak, azon- 

ban valószinü, hogy a szökése miatt 

várható büntetéstől való félelmében 

követte el az öngyilkosságot. 
- 

Berlini jelentés szerint a kor- 

mány kötelezte az összes lapokat, 

hogy első oldalukon kövér betükkel 

felhivást közöljenek. A felhivás 

szerint a szélső jobb és bal oldal, az 

acélsisakosok és a kommunisták 

természetellenes szövetkezése elha 

tározta, hogy népszavazást követel, 

amelyen döntenek a birodalmi gyü- 

lés összehivása és a porosz ország- 

gyülés feloszlatása fölött. Különö- 

sen ezt az utóbbit szeretnék kierő- 

szakolni. A porosz országgyülés 

mandátuma márciusban amugyis 

vetelik, ezzel bünös politikai cél- 

jaik vannak. Ha aztán győznének, 

akkor a két szélsőséges irány egy- 

..... 

A két németszélsőség 
természetellenes szövetkezése a vasárnapi nép- 

szavazásra azzal a veszéllyei fenyeget, hogy 

tönkre teszi a birodalmat 
másnak menne és Németországot 

vagy a fascizmus, vagy a konun1- 

nizmus veszélyének tenné ki. Akár- 

melyikük kerekednék felül, a másik 

nem nyugodnék abba bele és ez ál- 

landó veszedelmet jelentene Német- 

országra nézve. Az a szándékuk a 

népszavazással, hogy a mai állam- 

rendet és társadalmi berendezke- 

dést elpusztitsák. Romba akarják 

dönteni mindazt, amit az 1918. évi 

romok fölött sikerült fölépiteni. A 

német kormány reméli, - igy feie- 

ződik be a felhivás - hogy a né- 

met nép felismeri lelkiismereti és 

politikai kötelességeit és szavaza- 

taival nem fogja a rendbontó szél- 

sőséges elemeket erősiteni. 

A sebekét nem 

A magyar parlament a nyári sza- 

badság előtti utolsó ülésén tegnap 

tudomásul vette, hogy a felsőház 

elfogadta a felhatalmazási törvény- 

javaslatot. Peyer Károly általá- 

nos lárma között kvalifikálhatatlan 

módon támadta a kormányt. Krü- 

ger Aladár válaszolt a felszólalás- 

ra és kijelentette, hogy a sebeket 

nem mutogatni, hanem gyógyitani 

kell. A képviselőház azután hozzá- 

járult, hogy ma kezdődjék a parla- 

ment nyári szünete. A felhatalma- 

tegnap délután ellátta jóváhagyá- 

mutogatni kell, 
hanem gyógyitani 

Bázelből érkezett jelentés szerint 

a jegybankok elnökeinek értekezle- 

tén Cannon, a Chase National 

Bank nevében kijelentette, hogy a 

Magyarországon levő rövid lejá- 

ratu kölcsönöket további három hó- 

napra meg kell hagyni. Ezeknek a 

hiteleknek összege ötvenkét millió 

dollár, amelyből Amerika husz mil- 

lió dollárt adott. Franciaroszág és 

Svájc jegybankjainak vezetői hoz- 

zájárultak Cannon előterjesztésé- 

hez. 

Jelentettük, hogy a magyar 
kor- 

mány elsősorban a belső anyagi 
erő- 

sával. A rendelet szerint szigoruan 

büntetik azokat, akik a pengőt bár- 

Lugos 
mely célra a vámkülföldre kiviszik. 

OI ugyanakkor jelenik meg a Déli Hirlap, mini 

forrásokat akarja felhasználni. 
Er- 

re vonatkozólag több terv merült 

fel. A sok terv között érdeke
s az, 

amelyet Friedmann Ignác dr. 

készitett. Az javasolja, hogy Ma- 

gyarország két millió adózó polgára 
közül szólitsák föl a jobbmóduakat 

arra, hogy az ország céljaira önként 
ajánljanak föl négyszáz pengőt fe- 
jenkint. Reméli, hogy ilyen modon 

sikerül kétszáz millió pengőt össze- 

hozni, mi feleslegessé tenné a kül- 

földi segitség igénybevételét. Ma- 

gyarországi gazdasági és kereske- 
delmi érdekeltségek meg vannak 

róla győződve, hogy a késedelmes- 

kedő külföldi hitel bevárása előtt 
lehetségessé válik belső erőforrások 
felhasználásával a helyzet szaná- 
lása. 

amg 
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A Népszövetség 
szeptemberi ülésszakán a német- 
osztrák vámunió ügyét tárgyalják 

Genfi jelentés szerint a Népszövet- 

ség tanácsa szeptember elsején kezdi 

meg legközelebbi ülésszakát. A főtit- 

kári hivatal most tette közzé az ülés- 

szak napirendjét. A politikai rész leg- 

érdekesebb pontja kétségenkivül a 
német-osztrák vámunió ügye lesz. Is- 

meretes, hogy a mult ülésszakon ugy 

határoztak, hogy az ügyet átteszik a 

hágai nemzetközi birósághoz annak 

a megvizsgálására, vajjon jogi szem- 

pontból a szerződés nem ütközik-e 

bele valamely fennálló nemzetközi 

szerződésbe. A hágai nemzetközi biró- 

ság augusztus végén hozza meg dön- 

tését és azt nyomban átteszik Genfbe 

a Népszövetséghez. A főtitkárság 

ezenkivül előkészitette a német-len- 

gyel viszály ügyének tárgyalását is. 

A napirend sok pontja között a le- 

fegyverzés kérdése semmiféle vonat- 

kozásban nem szerepel, ami kétséget 

kizárólag szomoruan érdekes jelenség. 

zagköztomaaa 

Kidobolitt 
a hivatalából az öregfalui jegyző 

egy gazdát, miután előbb 
megverte 

Épületes jelenet játszódott le 

szerdán Öregfalu község jegyzői hi- 

vatalában. Egy óteleki lakos keres 

teföl Müller János jegyzőt, aki- 

nek szemrehányást tett, hogy egy 

adásvételi szerződésben, amelynek 

elkészitéseért ezerötszáz leit vett 

föl, az eladott föld nagyságát öl 

hold helyett öt és fél holdnak tün- 

tette föl.. A jegyző vitatkozni kez 

dett az óteleki gazdával, akit aztán 

az irodájából kiutasitott. A gazda 

átment a szomszédoes hivatali szo- 

bába, hogy oótt a zsombolyai adóhi- 

vatal kiküldöttjének befizesse adó- 

ját. Az elkeseredett gazda elpana- 

szolta a tisztviselőnek, hogy arjegy- 

ző milyen kárt csinált meki azzal, 

hogy az adásvételi szerződést hibá- 

san csinálta meg. A panaszkodást 

meghallotta a másik szobában tar- 

tőzkodó jegyző, berohant az adóhi- 

vatali szobába, ott megragadta a 

gazdát, áthurcolta egy másik helyi- 

ségbe, ott a két kisbiróval lefogat- 

ta, majd sajátkezüleg ütni-verni 

kezdte. Amikor aztán a jegyző a 

verésbe belefáradt, a gazdát a köz 

ségházáról kidobatta. Az igy bán- 

talmazott óteleki gazda a jegyző 

ellen az ügyészségen feljelentést 

tett. 
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
BELVAROS, SZENTGYOEGY. 

TER 4. száM. 

felefon: 
232, este S után 10 és 243. 

ELŐFIZETÉSI AÁRAK: 
Havonta 80, negyedévre 240, fől- 

évze é50, évente 900 lei. - Kül- 
földre: havonta I1t, negyedévre 

ese, félévre 600, évente 1208 lel, 
vagy egyenlő értékü valuta. 

(a szerkesztésért és kiadáséri a 
főszerkesztő felel. 

.Heicon' Bániti Nyomüs R. 

nyomása. 
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Uj vetélytársak 
Miután a női szépségversenyek 

állandóan divatban vannak s a 
kitüntetésre vágyakozók száma ál- 

landóan növekedik, be kell jelen- 
tenünk olvasóinknak, hogy azok- 

nak, akik a pálmára vágyakoznak, 
uj vetélytársuk támadt a fölszaba- 
ditott, modern török nők személyé- 
ben 
A muzulmán hatóságok, hogy 

szentesitsék a török nő emancipá- 
cióját, elhatározták, hogy a török 
nők ezután kor és társadalomku- 
lönbség nélkül résztvehetnek a 
szépségversenyeken. 
Kemal pasa, mivel eltörölte a fá- 

tyolt, a papucsot, a buggyos nadrá- 
got, miután elfogadtatta alattvalói- 
val a nyugati ruhákat, a török nő- 
ket szépségversenyre küldi. 
Csakhogy van egy kis bökkenő. 
Mindenki tudja, hogy az Amerr 

kából ideszármazott szépségdivat 
uzt kivánja, hogy a nő legyen 
olyan, mint a nemes penge, vagyis 
hosszu és lapos. Viszont a keleti 

szépségérzék azt követeli, hogy a 

nő legyen kicsike és kövérkés. (Mo- 

hammed is igy képzelte el a menny- 
ország hurijait.) 
Hogy vegyenek tehát részt a fe- 

Keteszemü, de meglehetősn jót táp- 
lál török nők ezen az ujdonsült ver- 

senyen! , 
Kemal pasa azt tanácsolja a nők- 

mek, hogy sokat mozogjanak s ne 
egyenek édességeket. Igy két-há- 

rom nemzedéken belül török nőkis 
hosszuak és laposak lesznek. Ha 
ugyan addig a divat nem változik. 

Feloszlatták az oravicai városi 
tanácsot. A belügyminiszter az ora- 

vicai városi tanácsot föloszlatta és 

helyébe a város ügyeinek vezetésére 

ideiglenes bizottságot nevezett ki. Az 

ideiglenes bizottság elnöke Nova- 

eovici Emil, tagjaik Lazar 

Sándor kereskedő, Epure Péter 

mérnök, J u m a nec a Mihály timár, 

Panisca Illés, Miclea Timót 

gazdák és Sit tner Adolf épitész. 

- Elhunyt lugosi pap. Vosti- 
nár Szilviusz dr. püspöki titkár 

huszonöt éves korában Lugoson 
meghalt. Halála általános részvétet 
váltott ki, mert a nagytudásu pap 

előtt fényes jövő állott. Lugoson a 
hitvédelmi mozgalmakban élénk 

szerepet vitt. Nagy részvét mellett 

f temesvári tejközpont tradikomédiája, 
amelynek néhany főszereplője szeretne 

bemmutatkozni a közönségnek 
Ez a dráma nem egészen az aris- 

totelesi hármas egység szabályain 
épül fel és tulajdonképpen nem is 
kidolgozott dráma, ami természetes 
is, mert a cseleknény még csak 
kezd közeledni az ugynevezett ki- 
fejlődéshez. Az egész inkább csak 
sejtetése annak, hogy idővel az is 
lehet belőle. Az alábbi részletből is 
kiderül már, hogy egészen modern 
irásmü lesz, mert szereplői nem 
annyira alakok, mint inkább tár- 
gyak, gépek, berendezések és ter- 
mészetesen a tej. A tej a főszerep- 
lő és ebben a minőségében egészen 
ujszerü, mert a cselekményt tulaj- 
donképpen az inditja meg, hogy a 
főszereplő álmos, sőt el is alszik. 
A darab irója még nem készült e! 

a jelenetezéssel, de az egész mü 
már készen volt a fejében, miko1 
olyan lenyügöző erejü álmosság 
vett erőt rajta, hogy a tejjel együtt 
maga is elaludt. Szemfüles munka- 
társunk álmában lepte meg az il- 
lusztris irót és igy sikerült a da- 

rab néhány szereplőjét megszök- 

tetni. Ezek mutatkoznak be a kö- 

vetkezőkben: 
A tehén: Én vagyok a természe- 

tes, hamisitatlan ősforrás, amely 
csorog - csoporog és álomba rin- 

gat kisdedet... 

A tej: Önálló vagyok. Habfehér 

testem az én tulajdonom. Ha aka- 

rom áruba bocsátom. Nyiltan be- 

vallom, mert nincs bennem álsze 

mérem. 
Tejeskanna: Én vagyok a fürdő- 

kád. Vizem körülnyaldossa igéző 

tagjait a tejnek és belőlem meg- 
tisztultan lép a nyilvánosság elé, 

mint egykor a tenger habjaiból 
kiemelkedő Aphrodite Anadyo 

mene. 
A víz: Szépen! Egy pillanatra 

sem hagyom el. Ismerem szerelmem 
csapodar természetét, amelyből 

még álmában sem vetkőzik ki. Sze- 
relmem olyan régi és erős, hogy 
életembe kerülne, ha ebben valo 
teljes telolvadásunkat és egyesülé- 
sünket megbolygatnák. 

Oltópor: Hahaha! Naiv lélek. 
Elaltatlak én szerelmeddel együtt 
(Beugrik a tejbe). 
A tej láthatóan ellankad, tagjai 

elernyednek, majd kinyujtóznak es 
klasszikus szobormerevséget ölte- 

nek. Nagyot ásit és a viz keblére 

borulva elalszik. 
A vezérceikk: Én vagyok a dör- 

gedelem. Én vagyok a közvéle- 
mény. Én vagyok a harsona, mely- 
nek zengő hangjára megmozdulnak 

elevenek és holtak. 
A tej tényleg megmozdul, bugy 

borékolni kezd, mint mikor a Ki 

kapós asszony csiklandós, álmában. 

kacarászva felkacag. A felszinén 

megjelenik ! 
a hólyag 

és látható erőlködéssel mind na- 

gyobbra fuvódik. 
A szereplők kórusban: 

Hát te mit keressz itt? Senki nem 

hivott. 
A hólyag: 

Csend! Én irom a szakcikkeket a 
tejről. 

Ezután az összes szereplők mély 
álomba merültek. Csak a hólyas 
feküdt neki az irásnak... 

T. Lovy G. I. 

Tisztviselői kinevezések Krassó- 

ban és Szörényben. A miniszterium a 

megüresedett rakasdiai járási állat- 

orvosi tisztségre Me e d t Gyula dr. 

állatorvost nevezte ki, aki ezelőtt 

Szászrégenben müködött. A krassó- 

megyei ideiglenes megyei bizottság 

elnökévé a belügyminiszterium Ci u. 

pe György, a bánsági tartományi 

igazgatóság reviziós bizottságának 

egyik tanácsosát nevezte ki. Az ora- 

vicai törvényszék mellett müködő te- 

lekkönyvi hivatal főnökévé Guga 

Károly eddigi törvényszéki főtiszt- 

viselőt nevezte ki az igazságügymi- 

niszter, mig helyét S al ariu Pé- 

ter tisztviselővel töltötték be. 
Városi és köztisztviselők az 

„Igiena' uszodájában 10 leiért fü- 

rödnek. 

= A birák ezentul három vizsgát 
tesznek. Hamangiu Konstantip 

igazságügyminiszter elkészitette az 
igazságszolgáltatás reformjáról 
szoló javaslatot. A javaslat egyik 
lényeges pontja, amely a birák ki- 

nevezését szabályozza. A miniszter 
ezt három vizsgához köti. Az első 
vizsgát a jelölt akkor teszi, amikor 

mint albiró az igazságszolgáltatás 
szolgálatába lép. Eddig ez vizsga 
nélkül történt. A második vizsgára 
akkor kerül sor, amikor biróvá lép- 
tetik elő, a harmadik vizsgát pedig 
akkor teszi, ha törvényszéki tanács- 

elnöki rangot kap. A miniszter ily- 

képpen azt célozza, hogy az igaz- 
ságszolgáltatás kötelékébe csakis 
érett és komoly jogi tudással ren- 

temették el 
..... delkező egyének kerülhessenek. 

agj 

Az oölkentes tüzöltök usztelgése 

a főpolgármesternél. A temesvári négy 

önkéntes tüzoltószervezet vezetői: 

Heim Miklós belvárosi, P e tro- 

vics Péter mehalai, BI1 um Mór 

józsefvárosi és Kunst Károly 

gyárvárosi parancsnokok tegnap dél 
ben tisztelegtek Grofsorean 

Kornél dr. főpolgármesternél. Üdvö 

zölték a főpolgármestert hivatalába 

lépése alkalmából és tekintettel arra, 

hogy a mindenkori főpolgármester fő- 

parancsnoka az önkéntes tüzoltóság 

nak, ebben a minőségben is jóakaratu 

támogatását kérték. Grofsorean Kor- 

nél dr. főpolgármester megköszönte 

az üdvözlést, az önkéntes tüzoltóságot 

őszinte jóindulatáról biztositotta és 
hangsulyozta, hogy mindenkor teljes 

mértékben méltányolja azt az ember- 

baráti munkát, amelyet az önkéntes 

tüzoltók önzetlenül végeznek. 

- Érdekes véletlen. Strache 
Gusztáv budapesti főügyész nyári sza- 
badságát Millstattban töltötte, ahol 
firdélyi Béla annak idején fele- 
ségét a mélységbe taszitotta és később 

] meggyilkolta a szállodában. Tegnap 
délután Strache főügyész elment a 
hegyekbe sétálni, egy meredek szélén 
megcsuszott és szakadékba zuhant. 
Órák mulva találtak rá járókelők és 
a legközelebbi menházba vitték. Mi- 
kor magához tért, hordágyon beszál- 
litották Millstattba és szanatórium- 
ban helyezték el. Strache főügyésznek 
a jobb lába két, a bal karja egy he- 
lyen törött el. Érdekes, hogy az Er- 
délyi elleni tárgyaláson Strache kép- 
viselte a vádat z 

1931 augusztus 5 

- Áthelyezik az erzsébetvárosi ta- 
nonciskolát. Régi panasza az erzsébet 
városi polgárságnak, hogy a Vörös- 
marthy-utcai állami elemi leányisko- 
lában esténkint iparostanoncok okta- 
tasa felyik. Az iparostanoncok szur- 
tos öltönyeikkel nemcsak bepiszkit- 
ják a padokat, hanem ocsmány 
rajzokkal éktelenitik el a folyosókat 
és igy veszélyeztetik a gyermekek 
erkölcsi érzéseit. Tegnap Walzer 
Miklós és Reichardt Gyula ve- 
zetéséve! az erzsébetvárosi polgárság 
küldöttségileg jelent meg Grofso- 
rean Kornél ádr. főpolgármester 
előtt és kérte, hogy a szeptemberben 
kezdődő tanévtől kezdve a város he- 
lyezze máshová a tanonciskolát. A 
főpolgármester megigérte, hogy a kul- 
turális ügyosztályt utasitja a tanonc- 
iskolának másutt való elhelyezésére. 

- Az állami tisztviselők lakbér- 
Riegészitése. Ismeretes, hogy az állam 
magára vállalta az állami tisztvise- 
lők és nyugdijasok lakbérének kiegé- 
szitését, azonban az erre vonatkozó 
kiutalások mindmáig nem történtek 
meg. A háztulajdonosok egyesületé- 
nek többszöri felterjesztése most 
végre eredménnyel járt, amennyiben 
a pénzügyigazgatóság utasitást ka- 
pott az utalványok kiállitására. Az 
utalványokat a jövő héten kézbesitik 
a háztulajdonosoknak az adóhivata- 
lok. Ezeket az utalványokat nem fize- 
tik ki készpénzben, ellenben adóban 
és egyéb tartozásban beszámitják 
azokat 

- A lugosi pékek is drágitani akar- 
tak. A lugosi pékek a várvosi ideigle- 
nes bizottságtól a kenyérbélyeg alkal 
mazására való hivatkozással a ke- 
nyérárak felemelését kérték. A bizott- 
ság a kérelmet elutasitotta arravaló 
hivatkozással, hogy a belügyminisz- 
teri rendelet értelmében az árakat 
semmi körülmények között sem sza- 
bad emelni. 

Panama minden szinben L. 50. 
Banrettselyem minden 
szinben L. 170. 
Crep de chine (nem 
Darti áru L. 160. 
a Népáruházban 

Belváros, Matei Corvin-utca 4. 

- A vörös nap után is. A regáti 
Cornesti község közelében ujabb vas- 
uti merényletet akartak elkövetni. A 
Dambu folyó felett levő hidon a sin- 
csavarokat két ismeretlen egyén ki 
akarta szedni. A katonai járőr rájuk 
kiáltott, mire elmenekültek. Nem 
messze a járőr ugyancsak két embert 
látott, akik a sinek mellett dolgoztak. 
Ezekre rálőttek, a golyók azonban 
nem találtak. A két merénylő szintén 
elmenekült. 

- Halálozások. Radnán meghalt 
özvegy dr. Welthier Adámne 
született Dratfáy Ilona. A matróna, 
akinek férje lippai járásbiró volt, 
hetvenöt éves kort ért meg. Halálát 
nagyszámu rokonság gyászolja.ai 
Oravicán meghalt Sehwa ger 
Antalné született Zirkl Mária. Halá- 
lát férje, Schwager Antal bankpénz 
táros, leánya és nagyszámu rokonság 
siratja. 

- Ingyenes előadás az akkumulá- 
torokról. A Galvani-gyárnak a józsef- 
városi Gorove-utca 14. szám alatt 
levő telepén augusztus 9-én délelőtt 
tiz órakor az akkumulátorokról és 
azok szakszerü kezeléséről ingyenes 
előadást tartanak. Az előadás különö- 
sen az autószerelők és rádiósok ér- 
deklődésére számithat. 

ugya 



rcisodai Magyar 

k vasarnap, a Reisz-féle vendéglő- 

magyar 

IDŐJÁRAÁS. A meteorológiai inté- 

et jelenti: Meleg időjárás, nyugaton 

Ihőzettel és helyenkint zivatarokkal 

árható. 

Vakmerő betörők. A temesvári 

4 endőrséget két vakmerően elkövetett 

etörés foglalkoztatja, amelyeket min- 

en valószinüség szerint ugyanazok a 

ettesek követtek el. Az első betörés 

józsefvarosi Szilágyi-utcában tör- 
nt, ahol este ismeretlen tettesek be- 

á zabó Sára lakásába és 

hálószobában talált ágyteritőket 
itték el Hasonló körülmények kö- 

ött a tettesek behatoltak Huszák 

ezső gyárvárosi Távirda-utca 8. 

Am alatti lakásába, ahol összeszed- 

k az összes értékes holmikat. A 

endőrség mindkét ügyben széleskörü 

yomozást inditott. 

A városi vezetőség megtekintette 

vizmüűüvekett Grofsorean 

ornel dr. főpolgármester tegnap 

élelőtt az ideiglenes választmány 

agjainak kiséretében megtekintette 

városi vizimüveket. Ciruceu György 

lérnök, a vizmüvek jelenlegi veze- 

ője, ismeretette a különböző beren- 

ezéseket és adott szakszerü magya- 

ázatokat. Megmutatta az uj nagy- 

zabasu szürőberendezést is, amelyet 

város most bővit ki. 
Megszünt ensegsztráik. 

tuk, hogy az augusztus elsejei vörös 

1appal xapcsolatosan őrizetbe vett 

tommunistag, ügyük elintézésének 

ürgetese végett, éhségsztrájkba lép- 

ek. legnap az ügyben váratlan for- 

lulat történt, amennyiben az éhség- 

ztrájkoló munkások családtagjaik 

térelmére beszüntették a sztrájkot és 

hiból táplálkoznak. 
Magyar nap Uikisodán. Az Uj- 

Dalkör augusztus 

Megir- 

ben magyar napot rendez, amely reg- 

gel nyolc orától hajnalig tart. Lesz 
dijtekézés három értékes dijjal, asztali 

kugli, amerikai házasság, világposta, 

szépségverseny, szélhámosok tárháza, 
rubaverseny és különböző 

egyéb szórakczások. Sátrakban tortát, 

cukorkát, dinnyét és fagylaltot szol- 

sgálnak föl. A zenét egy fuvós és egy 

ai gányzenekar szolgáltatja. Délután 

1 Magyar Dalosszövetség, különböző 

árdák és mükedvelői csoportok 

észvételévei kulturdélután lesz. A 
gyar nap védnökségét A mbr ó- 

Andor báró, P áll György dr. 

Kubá n Endre vállalták el. Be- 

tidi; személyenkint tizenöt, három- 

élyes családjegy harminc lei. A 

odelmet a zászlóalap javára for- 

ák. Kedvezőtlen időjárás esetén a 

ják. 

Anyakönyvi hirek. Születtek: 

ippay Ferenc, Heinrich Antal és 

ancz János 56, Hadady Matild 90 

és Marx Etel 7 hónapos korában. 

Az Aldunán megrongálódott uszá- 

k. Turnszeverin közelében négy 

ályhajó nekiütődött a partmenti 

azonban sikerült a kikötőbe von- 

ni. A sérült hajók között szerepel 

Mindenfelé nagy a lárma, 
szót érteni nem lehet, 
és azért van ez a nagy zaj, 
mind orditoz: jőjjön már - jaj - 

végre a csendrendelet. 

A hatóság is azt mondja: 

csendrendelet volna jó, 
hogy adózók sóhajtása, 

terhek alatt jajgatása 
ne legyen már hallható. 

Nyugdijasok sok nyögése, 
számos panasz, hogy nincs rend. 

rengeteg sok korgó gyomor, 

kiáltozó, fájó nyomor, 
mind elhallgat, ha lesz csend. 

Vezeti a tejközpontot 

téglagyár-igazgató, - 

ez fejlődést jelent nyomban, 

mert most már a tejközpontban 

téglasajt lesz gyártható. 

Szoknyát hordjon a férfinép, 

halljuk ezt a tanácsot, 

ez az eszme megérett rég, 

hiszen agyis sok feleség 
visel otthon nadrágot. 

Kóró Pál heti krónikája 
Sztrájkra készül pékek hada, 

nem fog sütni kenyeret, 

éhen ezért mi nem veszünk, 
mert majd kenyér helyett eszünk 

finom kenyérbélyeget. 

Olcsóbban adja a város 

ezentul már a vizet, 

ez birt ám rá sok kocsmárost, 

hogy a vendég nála már most 

borért olcsóbb árt fizet. 

Szól fináncok minisztere: 

adózónak kimélet, 

ha már meghalt, ne bántsátok, 

szépen csak addig nyuzzátok, 

amig benne van élet. 

Temesváron a piacon 

egyre drágul a tojás, 

tyuk szól: ezt föl nem foghatom, 

hisz a tojást ingyen adom, 

kot kot, kot-kot, kotkodács. 

Ujságirók közönséghez 
nap-nap után eljárnak, - 

ezen forditani tessék: 

ujságirókhoz közönség 
jőjjöa el most vasárnap. 

sllasmaza 

- Felépül a temesvári müvészott- 

hon. A bánsági képzőmüvészeti egye- 

sület Cioban Pompil dr. elnök- 

lete alatt ülést tartott. Li u b a Kor- 

nél, Szuhanek Oszkár és 

Ferch Ferenc festők, továbbá 

Gallas Nándor és Rot- 

se hin gk Sebestyén szobrászok hoz- 

zászólásai után elhatározták, hogy az 

egyesület minél előbb nekilát a terve- 

zett képzőmüvészeti otthon felépitésé- 

nek. Az otthont karácsonykor nagy 

kiállitással kapcsolatosaa már meg is 

akarják nyitni. 

Orvosi hir. Schlesinger 

László dr. nőorvos áthelyezte rende
lő- 

jét Gyárváros, Liget-ut 5. szám alá, 

földszintre. Rendel 9-11-ig, 3-5-ig 

Telefon 21-13. 

Meghalt Resica legöregebb asz- 

szonya. Resica legöregebb asszonya, 

özvegy Baumann Józsefné, szü- 

letett Erhardt Anna kilencvenhat 

éves korában mehalt. Az 1848-iki h
ar- 

cokat mint tizenhárom éves gyerm
ek 

érte meg és azokra még az ut
óbbi he- 

tekben is élénken emlékezett. Kopor- 

sója körül nagy számban seregl
ettek 

gyermekei, unokái és dédunokái. 

Vvidéki tanitók panasza. A vidék
i 

tanerők most augusztusban még a 

juniusi illetményeiket sem kapták 

meg. Hiába fordulnak az adóhivatal- 

hoz. Ott azt válaszolják, hogy még 

nem jött intézkedés a pénzügyigaz- 

gatóságtól. Ezeket a panaszokat a 

pénzügyigazgatóság figyelmébe ajánl- 

juk, mert ezek a szerenesétlen embe- 

rek már mindenüket elzálogositották. 

sSertésvész Torontálban. Zsom- 

bolya, Nagykomlós, Grabác, Csatád, 

Kisjécsa, Gertenyes és Berekszó köz
- 

ségekben sertésvész lépett föl. A vár 

megyei állatorvosi hivatal ezekre a 

községekre kiviteli zárlatot rendelt 

el. A járvány már számos sertést el- 

pusztitott, miáltal a lakosságnak nagy 

kára támadt. 

Níévváltoztatás. A belügymi- 

niszter hozzájárult, hogy LöwWin- 

ger Zsigmond temesvári lakos csa- 

ládi nevét Lászlóra változtassa át. 

- Amerikai proiesszorok a magyar 

határon. D e á k Ferenc, a newyorki 

Columbia-egyetem magyar szárma- 

zásu tanára meghivta az egyetem ta- 

nárait Magyarországra. Több new 

yorki egyetemi tanár családjával 

együtt tegnap Szegedre érkezett. Cél- 

juk a trianoni határnak néprajzi és 

gazdasági szempontokból való tanul- 

mányozása. Az amerikai egyetemi ta- 

nárok kijelentették, hogy Magyaror 

szággal nagy igazságtalanság történt, 

amit a világnak jóvá kell tennie. 

- Az elméleti miniszterelnök. Jorga 

miniszterelnök a közoktatásügyi mi- 

niszteriumban uj rendet léptetett 

életbe. Szeptember elsejétől kezdve a 

különböző ügyekben benyujtandó kér- 

vényeket a legrövidebben kell n. 

fogalmazni. A miniszterelnök kér- 

vényformulárékat nyomat, azokat a 

kérvényezőnek csak ki kell tölteni és 

felülbélyegezni. Körülbelül huszfajta 

ilyoen kérvényminta lesz és a kérvé- 

nyező azt veszi meg, amelyikre szük- 

sége van. Valószinü, hogy a többi mi- 

niszeriumban is meghonositják ezt 

a rendet, amely végeredményben csak 

az állami nyomdának lesz jó üzlet, 

amely a kérvénymintákat előállitja. 

= Hirtelen halál az orvosi rendelő. 

ben. Tegnap este telefonon kihivatták 

a mentőket Vásárhelyi Béla 

dr. kisodai orvoshoz. Az orvos ren- 

delőjében ugyanis hirtelen meghalt 

Pilis nevü Temesvár-Belváros, 

Zápolya-utcában lakó ügynök. Miré 

a mentők kiértek, már halott volt. 

Még nem nyert megállapitást, hogy 

Pilis hogyan kerüll Kisodára és mi 

okozta a halált, valószinü azonban, 

hogy szivszélhüdés érte. A halál oká- 

nak megállapitására meginditották a 

l uycmozást. 

...... 

és 

it feladni, 

árak alakulására. 

- A kormányzó felesége a szegé- 

nyekért. P e t e r Juliánné, Peter 

Julián dr. kormányzó felesége ötezer- 

leit juttatott Grofso- 

Kornél 

hez. Ez az összeg abból a gyüijtésből 

hétszáz 

rean dr. főpolgármester- 

maradt fenn, amelyet Ileana fő- 

hercegnő esküvői ajándékának meg- 

vásárlására rendeztek. Dr Peter Ju- 

liánné kérte, hogy ezt az összeget a 

szegények támogatására forditsák. 

- Bánságiak ünnepelték a magyar 

óceánrepülőkett A magyar óceán- 

repülőket a Budapestre szakadt bán- 

ságiak tegnap este szeretetteljes ün- 

neplésben részesitették. Endresz 

György ugyanis perjámosi születésü, 
Temesvárott járt kadettiskolába és 

igy szülőföldjének Budapesten lakó 

tagjai M a gy a r Sándorral együtt 

külön ünnepelték. Az ötszáz teritéke 

bankett a Dunapalotában folyt le és 

azon a bánságiak Niamessny 

Mihály dr. képviselővel az élén vettek 

részt. Azonkivül megjelentek a ma- 

gyar politikai és társadalmi élet ösz- 

szes számottevő tényezői. A banketten 

sok felszólalás hangzott el, amelyek- 

ben az óceán két magyar bátor hősét 

dicsőitették. Endresz és Magyar meg- 

hatottan válaszoltak a felköszöntőkre. 

A társaság a késő éjjeli órákig ma- 

radt együtt és felelevenitették a bán- 

sági emlékeket. 

- A prefektus idehaza. Bunge- 

tianu István megyei prefektus, 

aki résztvett a belügyminiszterium- 

ban tartott prefektusi tanácskozáson 

és több hivatalos ügyet intézett el, 

ma hazaérkezik a fővárosból 

veszi a megye vezetését. 

* Végbél körüli kipállás, viszketés, 

repedés és főleg ar anyér ellen a 

és át- 

legjobb gyógyszer és óvszer a Hae- 

morsan kup és kenőcs. Olcsón kap- 

ható a gyógyszertárakban. 

- Uijabb sérelmes rendelet. Az ál- 

lamvasutak vezérigazgatóságától teg- 
nap rendelet érkezett a temesvári 

vasutigazgatósághoz, amely főleg a 

vidéki lakosságot érinti. A rendelet 

szerint a vasuti személykocsikba a 

jövőben az utasoknak nem szabad élő 

szárnyast elhelyezniök, hanem azt 

gyorsáruként kell feladni. A rendel- 

kezés főleg a környékbeli lakosságot 
sujtja, amely kénytelen lesz a barom- 

viszont Temesvárott az 

ujabb költségek miatt a fogyasztó 

drágábban vásárolja. Az uj rendelet 

közvetlenül kihatással lesz a piaci 

- Az interparlamentáris unió kép- 

viselői Bukarestben. Az interparla- 

mentáris unió londoni határozata ér- 
telmében az idei kongresszus Buka- 

restben lesz október 1-8. között és 

azon huszonöt nemzet képviselteti 
magát. A bukarestiek hálásak lehet- 

nek a kongresszus Bukarestben való 

megtartásáért, mert a parlament felé 

vezető utat harmine méterrel kiszéle- 

sitik, ezenkivül az összes bukaresti 

utcák kövezetét rendbehozzák. A kon- 

gresszus tagjai az országban kirándu 

lásokat tesznek és valószinüles: a 

Bánságba, Temesvárra és Resicára is 

ellátogatnak. 



- Nem szünik meg a lugosi német 

gimnázium. A lugosi német nyelvü 
gimnázium megszünéséről hirek 

terjedtek el. Tekintettel arra, hogy 

az iskolaszék az iskola fentartásá- 

ról gondoskodik és a közoktatás- 

ügyi miniszterium tanerőket to- 

vábbra is fizeti, a hirek nem fedik 

a tényeket. A lugosi német gimná- 

zium további fennállása biztositva 

van és az 1931-32. tanévben foly- 

tatja müködését. 
* Vidékiek figyelmébe! 

meg róla, hogy jól étkezni csakis a 

Tisztviselő konyhán (volt Kobelt-kert 

lehet. Állandóan finom házikoszt kap 

Győződjék 

ható. Abonánsok házonkivül is felvé 

tetnek. Menü 25-30 lei. Vacsora étlai 

szerint 20 lei. 

- Uj rapidvonat. Az államvas- 
utak vezérigazgatósága uj rapid- 

vonatpárt helyezett forgalomba. 
Tegnap indult el az első Bukarest- 

Jasi-Kisenev között közlekedő 
Unirea rapidvonat, amely Két órá- 

val rövidebb idő alatt teszi meg azt 

a nagy utat, mint az eddigi gyors- 
vonatok. 

Minek Lugoson rendőr? itt a 

vörös, hol a vörös nevü népszerü 

és hamiskártyások által gyakorolt 
kártyajáték Lugoson is felütötte a 
fejét. Hamiskártyások a nyilt ut- 

cán játszották és sok lugosi vásár- 

ra jövő gazda pénzét szedték el. Va- 

laki felhivta az ott posztoló rendőr 
figyelmét, aki azonban a legna- 

gyobb lelkinyugalommal azt vála- 
szolta, hogy akinek esze van, az 

nem játszik, különben sincs rende- 
lete a kártyacsalók ellen. Mit szól 
ehh lugosi őrfőnök? 

Ragyogó ötletek és a szórakozások ezernyi 
válfaja jellemzi az ujságirók szombati és 

vasárnapi nyári 
Temesvár mulatni vágyó közön- [ragyogóbb műsorpontja lesz * lyek szombaton érkeznek meg Te ségének eseményszámba megy au- mnagyszabásu gyermekünnepély, mesvárra és a város felett keringy gusztus 8-án és 9-én a temesvári ami a hölgytársadalom rendez a röpcédulákat fognak leszórnii / kisebbségi ujságirók kétnapos ün- 

nepélye, amely a Lunaparkban zaj- 
1ik le. Az ujságirók mindenkiért és 
mindenki az ujságirókért! ez az 
elv érvényesül majd ezen a két 
napon, amikor arról van szó, hogy az erdélyi és bánsági ujságirószer vezet temesvári csoportja rendezi meg hagyományos ünnepélyét, 
azon céllal, hogy munkanélküli, 
beteg, valamint özvegy és árva 
alapját felerősitse. Ekkor azonban 
nincsen szó áldozatról, mert min- 
denki tudja, hogy az ujságirók ün- 
nepélye minden alkalommal a leg- 
jobban megrendezett szórakozást 
jelenti, amely nagyszerü emléket 
hagy hátra mindenkiben. Maguk 
hatóságok is tudatában vannak a 
két nap rendkivüli fontosságának 
és ezért a városi kertészet teljes 
létszámmal dolgozik a Lunapark 
szépitésén. Ugyancsak erőteljes 
munkát fejt ki a városi villany- 
telep, amely gondoskodik arról, 
hogy a lampionok tömegével és a 
kivilágitási trükkök özönével ká- 
práztassa el a kettős ujságirónan 
közönségét. 
A lunaparki ünnepély egyik leg- 

Dr. 

lunaparki 
gyermekkabaré előadásai mindkét 
napon délután hat órakor kezdőd- 

nek. 

Az est másik szenzációja 

kabaré lesz, 
társadalom számos 
zentánsa, 

lépnek fel, a müvészi táncszámokat 
Bingert Pipi, Begovics Emil 
és Lol: vállalták, ezenkivül nagy 
szerepekhez 
Piri, Schlosser Anikó és Will- 

burg Walther báró. 
A temesvári társadalom áldozat 

készségén épülnek fel a park ujság- 
iró-sátrai, 

a gondját előkelő hölgyrendező bi- 
zottság vállalta. 
gyüjtött adományok bejelenthetők Buziáson. A buziási katolikus hit 
és leadhatók a következő cimekre. 

ut 8, dr. Kun Arturné Kinizsi- 
utca.7., 
utca 11., Schmidt Ferencné Mühle- 
Vilmes-utca 31., 

vánné Börze-utca Dornhelm-palota, 

Kunos Sámuelné Jenőherceg-utca 
Galgon-ház és Rudali Adolfné Püs- 
pök-uti második villa. 
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- Repülési alkalom Temesvárot 

A két hét előtt elmaradt repülő 
napot vasárnap, augusztus 8-él 
tartják meg. Az ünnepélyen részt 

vesznek a II. Károly és a Temes 
Torontál nevü repülőgépek is, ame 

ünnepélyét 

nyári szinházban. A repülőgépek a belvárosi vásártére 
szállanak le és husz lei beléptidi 
mellett mindenki által megtekint 
hetők. Vasárnap a repülőgépe 
utasszállitást és körrepülést fogna 
végezni a város felett csekély di, 
zás mellett. 

* Ha Temesvárra jön, kérje minde 
nütt az ingyenes tájékoztatót. (Con 
ducatorul prin Timisoara.) 

- A szabadban való fürdés leg 
ujabb áldozata R a d 0 i Lázár tizen 
hat éves Utvin községbeli fiu, ak 
fürdés közben a Begába fulladt 
Holttestét kifogták a vizből. A te 
metési engedélyt az ügyészség meg 
adta. 

az uri 
amelyen a temesvári 

előkelő repre- 
ujságirók és müvészek 

jutottak Hübner 

amelyeknek rendezési 

A sátrak részére 

9én vasárna 
délután két órai kezdettel tombolá 
val egybekötött nagyszabásu jóté 
konycélu parkünnepélyt rendez : 
buziási győgyligetben. Este kilen 
órakor hangverseny és tánc : 
gyógyteremben és a Modern ven 
déglőben konfetti és szerpenti! 
csatával. Az ünnepély tiszta jöve 
delmét a buziási katolikus templon 

Pollatsek Árminné Hunyadi- 

Bogma Miklósné Ormos- 

dr. Naschitz Ist- 

- Veszett kutya garázdálkodása. 
Resicán egy veszett kutya garáz- 
dálkodott, amely az utcán megtá- 
madta Peml József és Liptár 

Alajos iskolásgyermekeket és mind- 

Negyvennyolc óra a ki
sebb- 

kettőt megharapta. A veszett álla- 

tot a gyermekek sikoltozására elő- 
siető emberek ártalmatlanná tették, 
a két gyermeket pedig a kolozsvári 
Pasteur-intézetbe szállitották. 

belső tatarozására forditják. A be 
lépés az ünnepélyre ingyenes, : 
hangversenyre és táncra szemé 
lyenkint husz lei. Adományokat te 
kintettel a jótékonycélra 
nettel elfogadnak. 

kösz 

ségi ujságirókértl 

Szombat este 6 órától hétfő 
reggelig ki sebb 

ujságirónap 

Ujsáágirónap 
I Hüsitő sátrak, tombola a nőegyletek vezetéséveil 

Az 

; Montelkarlo! 
Táncverseny, parketlánc a legiobb temesvári jazzel 
szenzációi: 

Az Eleciron cég leletunken rádiókocsija I [Prof, Mme Xenia irancia grafológus és jósnő különsátra 
ngyen mozgószinház a sétányon A szépasszony soffőrje amerikai vigjáték. Föszerepben Laura La Plante 

Stella gyermekmüvész grofeszk tánca Urikabaré esfe 11-kor konferál, Fekete Mihály [Stockinger Nelli ének és táncszáma 
Cecron szaxofon szóló Bingert Pipi tánca I Goitz Méri és Fridel Bubi I Begovits duó L. Nagy Aranka énekszáma 

0z urihabaró szindarabjai 

yarmakkaharó délutánő-kor 
Este nyolc őrakor 

I Mirzinszky Mici, Micki Maus tánca l 

Nyári történet (vigjáték) Fekete Mihály, 
Pitypang í(vigjáték) Fekete Mihály, 

Konferál Friedel Bubi. 
Luci és Méri, 

a nyári 

- Arzt Jakabífy Baba, Mezőfalvi Duci, Karcag Tibor, Goitz 
Stockinger Nelli, Simmerling Trude, 

bach Kató, Naschitz Maya, Schlosszer Franci, 
szinházban TACc- 

Deutsch Irma, Schlosszer Anikó, ifj, Kubán Endre. 
Deutsch Irma, Hübner Piri. 

Botos Gyuri, Klen Gerti, Löven- 
Stein Márta ének és táncszámai 

T M T E birkozőverseny. 
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Rádió 
pPéntek. (Augusztus 7.) Buka- 
rest. 1 óra: Giramofonzene. 1 óra 
50: Gramofonzene. 6 óra: Al rádió- 
zenekar hangversenye. 7 óra 10. 
A hangverseny folytatása. 8 őra. 

3 Gramofonzene. 8 óra 40. Alger 
bariton énekes ária- és dalesteje. 
1 Ére: Komán zene. Budapest. 9 

: A budapesti Koncert sza 
hangversenye. 9 óra 30. 

firek. 9 óra 45: A hangverseny 
olytatása. 12 óra: Déli harang 
sz templomból. 12 szó az Egyetemi 
óra 5: A rádió házikvartettjének 

12 óra 25: Mirek. 

ása. 2 óra 45: Árfolyamhirek. 4 
ra: Arató Béla meséi. 4 óra 45. 
Hirek. 5 óra: A sajtó és a fényke- 
bezés. Kozacsek Elek előadása. 5 
óra 30: Magyari Imre és cigány- 
nekarának hangversenye. 

lő: Tóth László dr. felolvasása. 7 
Fehér Pál operaénekes 

íria- és dalesteje. 8 óra: Zenekari 
hangverseny a budapesti Állat- és 

övénykertbőll. A hangverseny 
után időjelzés, majd Radics János 
5 cigányzenekarának hangverse- 
e a Royal kávéházból. Bécs. 11 
óra 30: Gramofonzene. 4 óra: Dél- 
itáni hangverseny. 8 óra 10: 

Rezső dalestje. 

en 

U MWatzke 

fonikusok előadásában. 10 óra 45: 
mOperettrészletek. Belgrád. 11 őra 
aB0; Gramofonzene. 12 óra 45: Szó- 
akoztató zene. 7 óra: Korovnikov 

ekes ária- és dalestje. 7 óra 30: 

miHarmonika- hangverseny. 8 óra 30: 
inekhangverseny. 9 óra: Hegedü- 

ngverseny. 9 óra 40: A Tomis- 
áv énekkar hangversenye. 10 óra 
0: Könnyü zene. Langenberg. 8 
'ra: Zenekari hangverseny. 8 óra 
0: Hangjáték előadása. Utána 
kávéházi zene. Milánó. 7 óra 20. 
Könnyü zene. 9 óra: Tarka hang- 
verseny. Etága. 7 őra 5. Katona 
zene. 8 őra : Népdalok. 9 óra: 

óra: Lehár: Clo-Clo cimü operett- 
jének előadása. Strassburg. 7 óra 
45: Gramofonzene. 8 óra 30: Zene- 

ari hangverseny. Varsó. 7 óra 20: 
iramofonzene. 8 óra 15: Szimfoni- 

t (Aügusztus Buka: 
est. 1 óra: Gramofonzene. 1 óra 
0: ramhbfonzene 6 óra: Könnyü 

7 óra 10: A hang- 

let cimü előadása. Budapest. 9 

alajkazenekarának hangversenye. 
óra 30: Hirek. 9 óra 45: A hang- 
erseny folytatása. 12 óra: Déli 
a fansszó az Egyetemi templom- 

ól, 12 óra 5: Gramofonzene. 12 óra 
5.1 Hirek. 12 óra 35: A gramofon- 
ene folytatása. 2 óra 45: Árfo 
vamhirek. 4 óra: A Rádióélet ifju- 
ági előadása. 4 óra 45.: Hirek. b 
a: Anódtelepek modern gyártása 

ezelése. Gutfreund Dezső elő- 
ása. 5 óra 30: A Magyarországi 

unkásdalegyletek Szövetségének 

angversenye. 6 óra 30: A Fővárosi 
enekar hangversenye a városligeti 
parcsarnok előtti zenepavillonból. 
óra 45: A régi hadsereg magyai 
sapatainak történelmi indulói. Vi- 
éz Berkó István ezredes előadása 
z első honvéd-gyalogezred zeneka- 
ának közremüködésével. 9 óra: 

9 córa: 
Haydn- Bruckner-est a bécsi szim- 

Zenekari hangverseny. Róma. 9 

Szabó Lujza ária- és dalestje Hüt- 

vel. Utána hirek, majd Kiss Lajos 

és cigányzenekarának hangverse- 
nye a Gellért-szállóból. Bécs. 12 
óra 40: Déli zene. 1 óra 15: Szóra- 
koztató zene. 3 óra 50: Gramofon- 
zene. 5 óra: Délutáni hangverseny. 
2 óra: Klasszikus kettősök hege 
düre és gitárra. Előadja Waltz 
hegedü- és Rondorf gitármüvész. 
8 óra 30: Hangjáték előadása. 10 
óra 30: Jazz:zenekar hangversenye 
Belgrád. 11 óra 30: Gramofonzene. 
12 óra 35: Szórakoztató zene. 1 óra 

30: Gramofonzene. 7 óra: Gramo- 
forzene. 8 óra: Zenekari hangver- 

ter Pál (gordonka) közremüködésé- 
seny. 9 óra: Operettáriák és kettő- 
sök. 10 óra 20: Cigányzene. Lan- 
genberg. 8 óra: Vidám-est. 10 óra: 

Hirek, majd szórakoztató zene. 12 

óra: Jazz-band. Milánó. 7 óra 40. 
Gramofonzene. 10 óra: Jazzband. 
Prága. 7 óra 5: Vonósnégyes hang- 
verseny. 9 óra: Katonazene. 10 óra 
20: Zenés tarkaest. Róma. 8 óra 10: 

Gramofonzene. 9 óra: Faust cimü 
opera előadása. Strassburg. 6 óra: 
Opera és operettrészletek. 7 óra 45.: 
Gramofonzene. 8 óra 30: Vigopera 
előadása. 10 óra 30: Tánczene. 
Varsó. 8 óra 15: Népszerü hangver- 

1 gorán. 11 óra: Tánczene. 
seny. 10 óra 30: Chopin-müvek zon- 

Sporft 

Alig néhány nap választ el az 
idei szezon legfontosabb boksz- 
eseményétől, a Temesvár-Nagy- 

várad városközi válogatott ököl- 
vivőmérkőzéstőll. A temesvári 
sportkedvelők, akik a bokszsportot 
mint tökéletes, attrakcióképes 
sportot méltányolták, mindig lel- 

kesen támogatták azokat, akik fel- 
adatuknak tekintették, hogy az 
ökölvivást a Bánságban terjesz- 
szék. A közönség érdeklődése és 
támogatása által bátoritva a Ro- 
mániai Boksz-Szövetség bánsági 
osztálya kiválasztott müsort álli- 
tott össze. Szombaton, julius nyol- 
cadikán, a nagyváradi ökölvivók 

fognak a temesvári közönség elé 
állani, hogy a temesvári válogatot 
tal megküzdjenek. A nagyváradi 
ökölvivő gárda közismert kitünő 
kvalitásokkal rendelkezik, amelye- 
ket egy elsőrendü amerikai tréner- 
től sajátitottak el. Nagyváradról a 
következő bokszolók jönnek Te- 

Szombaton a legkiválóbb romániai 
ökölvivók versenyeznek Temesvárott 

ludi, Smeianu, 

mesvárra: György Gyula, Breckner 
Béla, Demendi Ferenc, Speiben- 

wein Ferenc, Denderle János, Vajó 
Ferenc, Puskás Gábor és Török Já- 

nos. A temesvári ökölvivóknak ne- 

héz feladatuk lesz, hogy a győzel- 
met a maguk részére biztositsák. 
A temesvári gárda szorgalmasan 
készül a nagy összecsapára solyan 
életmódnak van alávetve, mely a 
legjobb formát biztositja. A temes- 
vári versenyzők közüll előrelátható- 
lag a következők vesznek részt a 
versenyen: Kosa, Ghilicze II, Fa- 

Nanó, Meskó, Ger 

rőffi II, Romanovszky és Brüch- 

ner. Hiányzik Dörfler, aki beteg és 

operáción ment keresztül. A város- 

közi bokszmérkőzés szombaton, 

augusztus nyolcadikán este pont 

kilenc órakor kezdődik a gyárvá- 

rosi nyári szinház kerthelyiségé- 

ben. A mérkőzéseket hozzáértő, el- 

fogulatlan birák fogják v vezetni. 

-- 
mama 

Közgazdaság 

valamint kereskedelmi 

a 15: Szmirnov Szergej orosz ba 

meo dek 
Al pénzügyminiszter legujabb, 

körrendeletében a pénzügyigazga- 

tóságokat utasitotta, hogy a pénz- 

intézetek, ipari és gyárvállalatok, 

vállalatok 
adótartozásának behajtásánál a leg- 

szigorubban járjanak el: A pénz- 

ügyminiszteriumhoz az ország több 
részéből jelentések érkeztek, hogy 

több pénzintézet nevetségesen cse- 
kély adót fizet és az adókivetés nem 
egészen tiszta képet mutat. Igy 
több bank ellen három és négy mil- 
lió leies adóeltitkolás miatt jegyző- 
könyvet vettek fel. A rge toianu 

Ellenőrzik as bankok adókivetését, 
mert sok esetben psnélést fedez- 

pénzügyminiszter a különböző e 
lentések alapján szigoruan utasitot- 

ta az összes pénzügyigazgatókat, 

hogy a bankok és gyárvállalatok 
megadóztatási módját diszkréten, 

de a legéberebb ellenőrzéssel kisér- 
jék és haladéktalanul tegyenek je- 

lentést. Ezzel a rendelettel kapcso- 
latban Dumitrescu Antal te- 

mesvári pénzügyigazgató már na- 
pok óta fejt ki tevékenységet, azon- 
ban milyen eredménnyel, arról a 
nyilvánosság számára még nem ad- 
tak felvilágositást. 

. 

mesvári sütődé. Ö s terreicher 
Ignác a legnagyobb temesvári pékség 
tulajdonosa, tegnap megjelent a vá- 
rosi iparhatóságnál és lemondta az 
iparigazolványát. Egyben közölte, 
hogy összes alkalmazottainak tizene 
négy napra fölmondott és két hét 
mulva beszüneteti üzemét. Kijelentet- 
te, hogy erre a lépésre az uj rend 
kényszeriti. Nem égyedül a kenyér- 
bélyeg az, amely számára rendkivüli 

Beszünteti üzemét a legnagyobb te- l 

kiadást jelent, hanem a kifliboletta, álláspontot foglalnak ell 

vagyis az az összeg, amelyet a pék- 

sütemény után fizetnie kell. Ez nála 

évi kétésfél millió leit tesz ki. Mint- 

hogy üzeme ezt a kiadást nem birja 

el, inkább lemond iparának felytatáz ; 

sáról. 

A brailai terménytőzsde a román 

egyházi ünnep miatt szünetelt és igy 

csak a magánforgalomban alakultak 

ki árak. Sok kötés azonban nem tör- 

tént. A gabonakereskedők várakozó 

Az ANGOL FONTOT MEGTORPE- 

DÓOZTAÁAK A FRANCIAÁK. Londoni 

jelentés szerint angol bankkörökben 

megdöbbenést keltett az angol font 

esése. Tegnap a font árfolyama a dol- 

lárral szemben hirtelen tiz-tizenöőt- 

husz ponttal esett. Az angol font ár- 

folyama Eerlinben is megingott, amit 

annak tulajdonitanak, hogy a francia 

nemzeti bank nagymennyiségü angol 

fontot adott el dollárokért. 

Fárisban nem jegyzik a márkát. A 
német bankkorlátozás óta a német 
márkát a francia pénzpiacon nem je- 
gyezték. A párisi tőzsde tanácsa el- 
határozta, hogy megvárja a vasár- 
napi népszavazás eredményét és hét- 

főtől kezdve ujra jegyezni fogja a 
márkát. Az Echo de Paris jelentése 
szerint Németország külföldi rövid 

lejáratu kölcsöneit hat hónapra meg- 

hosszabbitották. 

i Sztráikolni akarnak a gabonaeksz- 

bDortőrök. A gabonaekszportőrök kö- 

zött mozgalom indult meg, hogy áll- 

janak sztrájkba és ne ekszportálják 

a buzát. Erre a mozgalomra az a 

körülmény adott okot, hogy a gabona- 

prémiumot csak nagy nehézséggel 

kapják meg, sokhelyütt pedig egyál- 

talában nem fizették ki. 

Gabonaárak magánárfolyama. A napi 

terményárak a Dengl és Kleinmann 
gabonabizományi iroda jelentése sze- 

rint a következők: buza prémiummal 

230 lei, prémium nélkül 150-160 lei, 

árpa 230 lei, tengeri 250-260 lei, zab 
8300-310 lei és repce 540 lei százkilón- 
kint. A lencse kilója 5.75 lei. Az irány- 

zat a buzában lanyha. 

Devizák árfolyama. Zürichben a le 

305.50. Párisban 15.20. Mai árfolyamok 
a következők: angol font 816.50, dol 

lár 167.50, hollandi forint 68.25, dinár 

2.99, francia frank 6.68, olasz lira 8.81 
anözaza * 

Mozi 

A céd házasodik 
A Forum uj hangosfilmje 

A Forum moziban bemutatott ne- 

met vigjáték keretét egy bájos sze- 

telmi történet képezi, amely az egyik 

modern német nagyáruház helyise- 

geiben játszódik le. Az üzleti eletből 

meritett téma hőse a báró ur, aki 

minden penzét egy divatáruházba 

fektette. A kereskedő azonban bajba 

jut és nem tud fizetni, mire a báró, 

hogy pénzét megmentse, maga áll be 

az üzletbe. Közben észreveszi, hogy 

Trude kisasszony nagy vonzerő és ki- 

tünően tudja vezetni az áruház ügyeit. 
A báró tehát a kisasszonyt bizza meg 

az áruház vezetésével és az üzlet 

csakugyan felvirágzik. A báró urnak 

megtetszik a leány, aki miatt a barát- 

nőjével is kellemetlenségei támad 

nak, végül is a leánnyal szeretné ba- 

rátnőjét helyettesiteni. Trude erre- 

nem hajlandó és sértődötten eltávozik 

az üzletből. Ettől kezdve az üzlet u. 

Ból rosszul megy, amin a báró ur ugy 

segit, hogy feleségül veszi a nélkü- 

lözhetetlen Trude kisasszonyt. Ida 
Wüst, Ralph Artur Roberts és Osz- 

nagyszerüt nyujtanak kár Karlweis 

mok tarkitják a filmet, amely szóra- 

koztató és mulattató. 

Mozik mai müsora. 

Belvárosi Capitol mozi: Mesék a 

benzinkutról. (Beszélő vigjáték.) 

Forum mozi: A cég hézasodik: e 

szélő vigjáték.) 7 
Gyárvárosi Apolló mozi: A nagy 
cabbó ó r 

í 



Apróhirdetések 

Alkalmazás 
Szakács mellé 

kukta kerestetik. I., Palace kávéház. 
(2103) 

Lakás 
Bérbe adnám ; 

Temesvár legforgalmasabb helyén 
nagyforgalmu szállodámat, éttermemet 
családi okok miatt azonnal. Ajánlato- 
kat „Biztos megélhetés" jeligére a 
kiadóba kérek. (2083) 

ijadó 
két utcai szoba, konyha, éléskamra. 
Uilakás. II., ker. Nagyzsák utca 10. 

(2082) 

Modern lakás 
fürdőszoba, szeptember 

III., ker. Ko- 
(2092) 

két szoba, 
1-ére kiadó, Schuszter, 
rona-utca 14. 

adó 
szeptember 1-re kisebb családi ház, 
2 szoba, 2 kisebb előszoba, fürdő- 
szoba, konyha, mellékhelyiségek és 
szép kerttel. III, Helvétutca 26. 
régi szám. (2084) 

Erkélyes 
4A szobás modern II. emeleti lakás no- 
vember 1-re, esetleg korábban is ki- 

adó a papneveldei bérpalotában Szt. 
György-tér. Bővebbet Alapitványi 
Pénztárnál püspöki palota. (2095) 

Utazók! 
Egy modern 2 szobás és egy mo- 
dern 3 szobás lakás közel a józsef- 
városi állomáshoz, parkettázva és für- 
dőszobával nov. i-ére kiadó. Érdek- 
lődni a házmesternél. IV., Str. Garii 
(Pályasor) 8. szám. (2104) 

Kiadó 
2 nagy utcai szoba mellékhelyiségek- 
kdl 1500- leiért. II., Buziási-ut 7. 

(2106) 

Füszerözlet 
lakással együti bérbeadó. Cim: III., 
Dóőzsa.u. 29, (2109) 

Belvárosban 
butorozott szobát keresek szeptember 
1-áre. Ciméket „Tiszta" jeligére a 

kiadóba kérek. (2140) 

Adás-vétel 
Zongora 

jé állapotban jutányos áron 
Eim a kiadóban. 

Eladó 

a karosszék. II., Vadászerdei-ut I1c. 

IUj szám 60. (600) 

eladó 
(1682) 

Ház 
vendéglővel vagy anélkül eladó. Cim 
a kiadóban. (2068) 

Butorok 
keményfahálószobák 12.000 leltől, e- 

nyőfaszobák 5500 leltől, valamint egyes 
Dutordarabok olcsón csakis esii 

R. WINKLER-nél 
kaphatók. Gyárváros. 2. villamos vég- 

állomás. Bejárat Épitőudvar-utca. 

. 

Oregség miatt eladó 

jó állapotban levő községháza melletti 

ház egyedül álló, jólmenő üzlettel és 

korcsmával, melléképületekkel együtt
. 

Megtekinthető: Nicolin Dusán, Soca 

No. 114. (2089) 

Kisebb bárház 1 

ari és 2 utcai lakással, szép 

s9 kerttel, szabad kézből eladó. 

Érdeklődni a házmesternél, IV. ker., 

Csillag-utea 3 .. (2105. 

mest kezelje. 

8 

Délamerikai kis regény. 

Azután sajátságos kisérteties 
ütemben dobolni kezdett a banján. 
A ritmikus hangok hallatára mind 

és több néger gyülekezett 
öréje. 
James is bejött az orvossal és a 

seriffel együtt. 

Cropp a piszkos vánkosokon tá- 
maszkodva ült ágyában. 
- Hallgassatok meg, - kezdte 

beszédét. - Fekete őseitek szavát 
halljátok most én általam. Tartsunk 
össze mi feketék, mert csak egy- 
ségben van az erő. 

A négerek sóhajokkal válaszol- 
tak. Azután egy kisérteties dalla- 
mot kezdett dudolni, sajátságos 
ütemü dobkisérettel. 
A fehérek természetesen nézték 

a történendőket. Cropp egyszerre 
csak fölemelte kezét és elmondta a 
következő átkot: 
EÉn haldokolva meghagyom 

nektek, ne maradjon senki az ültet- 
vényeken, mert mindenki, aki itt 
marad, meghal. Elátkozom az ösz- 
véreket is. Azok mind meg fognak 
dögleni. Elátkozom a kutyákat, a 
barmokat, a gyapottermést, ne te- 
remjen semmi... 
Hangja mind gyöngébb lett. Egy 

nő jelent meg a küszöbön. Annie 
volt. 
- Vén Cropp Dávid, 

bőröndöm kulcsát. 
A mulatt nem felelt. Végre ujra 

megszólalt, karját magasra föl- 
emelve. 
- Most már megátkoztam min- 

denkit az én fajtámból, aki itt 
marad és most a legborzasztóbb 
átokkal sujtom a... 
- Ne tovább! - kiáltott Annie, 

kezét leütve - ne merészelj! 
- Ne merészeljek? Hát ki vagy 

te tulajdonképpen? Azt hiszed, 
meg tudod gátolni, hogy én meg 
átkozzam... 

add ide 

ta a leány. 
- Hát mi jogon mersz tilta- 

kozni. 
Mi jogon? Mert én vagyok 

akit te méreggel 
meggyilkoltál és ő vár reád odaát, 
hegy bosszut álljon rajtad. 
Cropp visszaesett vánkosára; egy 

borzasztó haláltusa kezdődött. 

= A kulcsokat add ide, - ismé- 

telte Annie. A néger a rongyok 
között tapogatózott és a kulcsokat 
feléje nyujtotta. Az egyik babona 

győzött a másik felett. Ugyan- 

ekkor Annie, ki már előbb is tá- 

molyogni kezdett, összeesett. 

Dr. Grey ott maradt, hogy Ja- 

Ennek a betegsége 

titokzatos volt. Folytonos magas 

láza volt, mely eszméletétől is meg- 

fosztotta. 

Annie valakit orvosságért akart 
küldeni a városba, de senkit sem 
talált, csak a felügyelőt, de ez is 
holtrészeg volt. Még a szakácsnő 
is elment, mindannyian megijedtek 
Cropp Dávid arcától. Öt nap mult 

el minden javulás nélkül. Gaze, 

mikor nem ivott, végezte a főzést. 

Az öszvérek majdnem mind elhul- 

lottak. 
Gaze eltitkolta Annie előtt a 

dolgok állását, de elvégre meg kel- 

lett mindent mondani. 

annak a leánya, 

A bárány 

- Csitt, ne merészelj! - kiáltot- 

és a páva 
Irta: George Hilgerton. 

3 folytatás. 

- Nem gondolja, hogy CroppP 
okozta mindezt? 
- Természetes, ő volt, - vála- 

szolta Gaze - hisz azért járt itt 
egy hét előtt, hogy mindent meg 

mérgezzen. 

Ekkor a nő is emlékezni kezdett 

valamire. 

Igen, - mondta - mikor Ja- 
mes csizmáját felhuzta, erősen kö- 

högni és tüsszenteni kezdett, bizo- 
nyosan a csizma is tele volt méreg- 
porral. 

- És az italt is ő osztogatta, 
jegyezte meg Gaze. 
- Hát a négerek nem jönnek 

többé vissza? 

- Ha nem jönnek vissza és ösz- 
vérek sincsenek, bizony rosszul 
fogunk kinézni. 

Szerencsére az uj házaspár visz- 
szatért. Igy volt kit küldözgetni 
orvosságért Ők nem hallották az 
átkot és egy napig ott maradtak. 

Másnap azonban már ők is meg- 
szöktek gyermekeikkel együtt. 
James állapota éppen nem ja- 

vult. Annie emberfeletti erőt fej- 
tett ki ápolásánál. Éjjel és nappa! 
mellette volt. Midőn végre az orvos 
segitségével egy hét után magához 
tért, alig emlékezett valamire. 
- Mi történt itt? - kérdezte. 
- Semmi, egy hét óta lázad volt, 

- felelte Annie. 
Bár igen gyenge volt, de mintha 

valami derengett volna fejében, 
Hogy itt nincs minden rendben. 
Gyanuja még növekedett, midőn 

látta, hogy mindent felesége lát e1 
és sem cseléd, sem néger nem mu- 

tatkozott. Midőn erre megjegyzést 

tett, felesége biztositotta, hogy ez 

az első nap, hogy nincs néger se 

gitsége. 

Talán az erős eső tartotta 

őket távol. 

Tényleg oly erős eső keletkezett, 

hogy az összes patakok megdagad- 

tak és elárasztották a földeket. 

Ekkor váratlan vendég érke- 

zett. Dick lépett be. 

Gondoltam, megnézem, hogy 

vagytok és egy kis ideig nálatok 

raradok. 

Nagyon megörültek a jó barát 

látogatásának. 

Már mindent tudott, de nem szólt 

Jamesnek semmit sem. Ő tényleg 

jó barát volt és segiteni jött. Azon- 

nal a konyhába ment, hogy Annie-
 

nak segédkezzék. Azután kiment 
az 

istállóba, ahol nagy meglepetésére 

a két fiatal néger a pár megm
aradt 

öszvér mellett forgolódott. 

Néhány napi ott tartózkodás 

után, midőn James állapota any- 

nyira megjavult, hogy a 
valóságot 

el lehetett neki árulni, kom
oly be- 

szélgetést kezdett vele. 

Arról, hogy mint leet a
z ültet- 

vényt ismét rendbehozni. M
egbe 

szélték, Hogy elküldik a 
felügyelőt, 

hogy uj négereket tobor
ozzon ösz- 

sze, azután Dick kérdezte J ames 

től Hogy hogyan áfi pénz Molgá 
Ban, mert öszvéreket 

kell ujra be- 

szerezni. James azt felelte, 
hogy a 

Bankban van még némi pénz
e. De 

midőn másnap Beküldte 
parátját a 

pénzért, ez szomoruan jelentette 

hogy a bank részvényeit Cluiton 

összevásárolta és a bank megbu- 

kott. A helyzet vigasztalannak 
szott. Ekkor bejelentette Dick, h 
őneki biztosabb helyen volt a pénz 
elhelyezve, mint a bank. Ő ugyan 
egy odvas fa üregében szokta pél 
zét elrejteni. Ezzel kivette zacsk( 
ját és Jamesnek rendelkezésére b 
csátotta. Ezért elég öszvért vehet 
és minthogy a vizáradás nemcsal 
hogy nem ártott, de még meg 
javitotta a földeket, isten segite 
gével majd csak kihevered a baj 
kat: ! 
Két hétig tartózkodott Diek be 

rátjánál. Ez idő alatt elegendő n 
ger erőt toborzott össze, hogy a 
ültetvény kellőképpen megmunká 
ható legyen, elegendő öszvért v. 
sárolt és midőn minden hiány te 
jesen pótolva és a jövendő termési 
is jó kilátás volt, elbucsuzott ba 
rátjától. 

j Ez nem tudott eleget hálálkodi 
és kérte az elszámolást. Tudv. 
hogy James ajándékot elfogadri 
büszke, elszámoltak és kiderül 

hogy 5000 dollárral, tehát éppe 
annyival tartozik, mint mielől 
Memphisbe ment adósságát met 

fizetni. Midőn barátja erre tréfi 
san figyelmeztette: 
- No most ismét ott vagy, ah 

öt hét előtt voltál. Egy jó farm é 
5000 dollár adósság. 
James boldogan válaszoli 
- Nem egészen igy van, amir 

látom, az adósságot nemsokára 1 
fizethetem, de közben amint lá 

tad, másra is szert tettem, am 
pénzért vásárolni nem lehet, a les 
drágább, a leghüségesebb, legod 
adóbb női szivre, - ezzel hálate 
arccal ment Anniehoz, hogy magi 
hoz ölelje. 

(Vége.) 

Mindenféle modern 
és antik butorok augusztus 7.én dé 
után négy órakor hatóságilag elárve 
reztetnek. III. ker, Korona-utca 1 

(2101 

Gummilabdák 
nyári játékok, strandcikkek 

50". engedménnyel 
kerülnek eladásra Láng Valynál, Vi 

rosháza-épület. (27( 

Kiülönféle 

T. közönség figyelmébe 

ajánlom, hogy a Nagyszentmik 

lósi Bengyeszkó- féle közismert 

vendéglő és étterem vezetésé 

átvettem. Elsőrangutiszta szálló 

izletes konyha, utazók részér 

kedvezmény. T. közönség é 

utazók szives pártfogását kéri 

Frisch Józsei, Nagyszentmikl
és 

Zongoral 
soha ilyen olcsón! Hof 

mann bécsi kereszthuro 

egész rövid, kitünő 

potban 25 000 lei É 

deklődni Sternberg, Me
acytie 

ee 
Bérbe keresek 

emesvár közelében vag
y külterületé 

fajbaromii tenyésztés célj
ára alkalm: 

házat, mely lehet 3-5 s
zoba és e 

lékhelyisségek 1-5 ho
ld területü öl 

del. Vétel nincs kizárva. Ajánlatoki 

a terület nagyságának 
és abérősze 

megjelölésével „Fajbarom! jelig 

a kiadóba kérek. 


